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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Освіта – основна рушійна сила особистісного 

зростання, соціально-економічного розвитку і політичної стабільності кожної 

країни [85] Освіта за певних умов здатна масштабувати невдоволення, 

посилювати соціальну напруженість, загострювати нерівність і, таким чином, 

провокувати різні види конфліктів конфлікти. Водночас, освіта може, навпаки, 

сприяти соціальній трансформації суспільства – від розрізненості до єднання, 

зменшувати напруженість. Шкільні конфлікти є невідємною складовою системи 

освіти. Сучасне суспільство стикається зі значними викликами, пов'язаними зі 

зростаючою кількістю шкільних конфліктів, особливо це актуально в умовах 

повномасштабної війни в Ураїні. Шкільні конфлікти можуть бути спричинені 

різними факторами, такими як різниці відносно світогляду, культурні та етнічні 

розбіжності, взаємні неприязні та багато іншого. Деструктивні конфлікти, які 

можуть виникати у навчальному середовищі закладів освіти негативно 

впливають на навчальний процес і їх психологічний стан. Конфлікти в школі 

можуть мати серйозні наслідки для учнів, включаючи погіршення академічних 

досягнень, невротичні розлади, відчуття соціальної відчуженості та втрату 

мотивації до навчання. 

Тому, важливим аспектом соціально-педагогічної роботи у кожному 

закладі освіти є вирішення проблеми шкільних конфліктів є їх профілактика 

шляхом створення соціально-педагогічних умов, спрямованих на формування 

безконфліктного суспільства. Застосування ефективних педагогічних стратегій 

та технологій, таких як медіація та служба шкільного порозуміння може значно 

знизити рівень конфліктності серед школярів, сприяти їхньому позитивному 

розвитку та сприятиме створенню гармонійного навчального середовища. 

У цьому аспекті особливого значення набуває дослідження ефективних 

форм і методів соціально-педагогічної діяльності з подолання конфліктів в 

учнівському середовищі засобами технології медіації в умовах служби 

шкільного порозуміння. 
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Згідно з нашим дослідженням, різні аспекти даної проблеми 

розглядаються у дослідженнях вітчизняних та зарубіжних вчених. Наприклад, 

загальні основи вивчення сутності конфлікту, його причин і шляхів вирішення 

досліджені в працях О. Бодальова, Ф. Бородкіна, В. Журавльова, А. Зайцева, 

Г. Ложкіна, М. Пірен, Н. Пов`якель та інших авторів. Проблема застосування 

медіації для вирішення шкільних конфліктів розглядається в дослідженнях 

А. Анцупова, Н. Грішиної, Л. Дурняк, Б. Леко, Л. Матвійчук, Г. Чуйко та інших 

авторів. Проте, соціально-педагогічна технологія медіаторства не має повного 

освітлення, тому ми досліджуємо її у контексті загальних досліджень 

професійної діяльності шкільного соціального педагога, зокрема робіт 

О. Безпалько, Г. Вороніної, О. Єжової, І. Звєрєвої, А. Капської, П. Шептенко та 

інших авторів, а також соціально-педагогічних технологій, які досліджуються 

Т. Алєксєєнко, С. Архипова, Р. Вайнола, Л. Завацька, О. Карпенко та іншими 

авторами. 

Аналіз бібліографічних джерел вказує на те, що проблема використання 

медіації для вирішення конфліктів між учнями в школах загальної середньої 

освіти розглядається неповно. Одночасно, наявність шкільних служб шкільного 

порозуміння та вивчення їх організації як форми розв'язання конфліктів у 

середовищі учнів є важливою складовою функціонування сучасної освітньої 

системи, особливо враховуючи сьогоднішній воєнний статус нашої країни. 

Необхідність розв’язання окреслених суперечностей, актуальність, доцільність й 

об’єктивна потреба у запровадженні служб шкільного порозуміння у закладах 

освіти зумовили вибір теми бакалаврської роботи «Соціально-педагогічні 

умови профілактики шкільних конфліктів як напрям формування 

безконфліктного суспільства». 

Об’єкт дослідження – соціально-педагогічна діяльність з профілактики 

шкільних конфліктів в учнівському середовищі. 

Предмет дослідження – соціально-педагогічні умови профілактики 

шкільних конфліктів в учнівському середовищі засобами технології медіації та 
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відновлювального підходу в умовах служби шкільного порозуміння закладу 

загальної середньої освіти 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати соціально-педагогічні умови 

профілактики шкільних конфліктів в учнівському середовищі засобами 

технології медіації та відновлювального підходу, розробити модель та етапи 

запровадження служби шкільного порозуміння у закладах загальної середньої 

освіти задля створення ефективних соціально-педагогічних умов профілактики 

конфліктів в учнівському середовищі. 

Відповідно до мети, об’єкта та предмета дослідження визначені його 

завдання: 

1. Проаналізувати сутність, причини та шляхи розв’язання  конфліктів в 

учнівському середовищі. 

2. Визначити змістові, організаційні основи соціально-педагогічної технології 

медіації та відновлюваного підходу у вирішенні конфліктів в учнівському 

середовищі. 

3. Схарактеризувати моделі та особливості організації служби шкільного 

порозуміння в умовах закладу загальної середньої освіти  

4. Експериментально перевірити необхідність впровадження служби шкільного 

порозуміння як основного соціально-педагогічного інструменту з подолання 

конфліктів в учнівському середовищі та розробити етапи її впровадження у 

закладі загальної середньої освіти. 

- Методи дослідження. Для досягнення мети та виконання визначених 

завдань використано комплекс таких методів: загальнонаукові (аналіз, синтез, 

систематизація, порівняння, узагальнення використовувалися для вивчення праць 

зарубіжних і вітчизняних науковців); конкретно-наукові: (категоріальний аналіз – 

для розкриття змісту й уточнення дефініцій основоположних понять; структурно-

функціональний аналіз – для з’ясування структурних, змістових і процесуальних 

особливостей організації соціально-педагогічної профілактики шкільних 

конфліктів та служб шкільного порозуміння; структурно-логічний аналіз – для 

виокремлення соціально-педагогічних умов профілактики шкільних конфліктів в 
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учнівському середовищі; емпіричні (спостереження, анкетування, тестування, 

бесіди та інтерв’ю з учнями); експериментальні (психолого-педагогічний 

експеримент констатувальний, формувальний та контрольний, що дозволить 

перевірити ефективність служби); статистичні ( обробка та узагальнення 

науково-теоретичних та дослідно-експериментальних даних (кількісний і 

якісний аналіз), які забезпечили можливість за здобутими результатами оцінити 

педагогічну ефективність проведеного дослідження); методи моделювання та 

наукової екстраполяції задля розроблення ефективного механізму діяльності 

служб шкільного порозуміння в контексті профілактики конфліктів в 

учнівському середовищі. 

Структура магістерської роботи. Робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків до кожного з них, загальних висновків, списку використаних 

джерел (усього 76 найменувань) та додатків на 51 сторінка. Повний обсяг 

магістерської роботи становить 122 сторінкм, основний зміст викладено на 61 

сторінці. Робота містить 2 таблиці та 5 рисунків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Узагальнення результатів дослідження проблеми соціально-педагогічних умов 

профілактики шкільних конфліктів в учнівському середовищі свідчить про 

досягнення мети й вирішення завдань наукового пошуку та дає підстави до таких 

висновків.  

Проблема соціально-педагогічної профілактичної діяльності з подолання 

конфліктів в учнівському середовищі у закладах загальної середньої освіти 

становить значний інтерес для українських та зарубіжних дослідників, особливо в 

умовах війни та її завершення.  

1. На підставі досліджень наукової та літературної літератури було 

проаналізовано основні поняття, такі як "конфлікт", "педагогічний конфлікт", 

"медіація", "шкільна медіація" і "відновлювальний підхід". Були описані основні 

типи педагогічних конфліктів (конфлікти, що виникають у процесі навчальної 

діяльності як реакція на перешкоди до досягнення цілей; конфлікти очікувань; 

конфлікти між особистостями), їх класифікацію (за спрямованістю, рівнем, змістом) 

і види (внутрішньоособистісний, міжособистісний, груповий, особистісно-

груповий). Були проаналізовані причини педагогічних конфліктів, які включають 

об'єктивні та суб'єктивні фактори. Були визначені структурні компоненти 

педагогічних конфліктів (об'єкт, предмет, інцидент, суб'єкти) і стилі поведінки в 

конфліктних ситуаціях (співпраця, компроміс, уникнення, пристосування, 

суперництво). Було встановлено, що в учнівському середовищі найчастіше 

виникають конфлікти між "учень-учень", "учень-вчитель", "вчитель-батьки", "учень-

батьки". Було показано, що конфлікти можуть мати деструктивний або 

конструктивний характер, і вирішальну роль у зменшенні їх наслідків та формуванні 

безконфліктного суспільства відіграє соціально-педагогічна робота з профілактики 

шкільних конфліктів, яку виначаємо як комплекс заходів, спрямованих на 

запобігання виникненню конфліктів у школі, а також на їх врегулювання та 

навчання учасників освітнього процесу до конструктивного їх вирішення. 

На підставі проведеного аналізу можна прийти до висновку, що розвиток 

конструктивної поведінки в ситуаціях конфлікту в контексті соціально-педагогічної 
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профілактики можливий шляхом використання соціально-педагогічної технології 

медіаторства та впровадження служби шкільного порозуміння в загальносередній 

школі. Ці підходи сприяють використанню мирних методів вирішення конфліктів і є 

основними соціально-педагогічними заходами для запобігання конфліктам у 

шкільному середовищі. 

2. Аналіз вмістовних та організаційних основ соціально-педагогічної 

технології медіаторства та відновлюваного підходу у вирішенні конфліктів в 

учнівському середовищі довів, що соціально-педагогічна технологія медіаторства є 

новаторською технологією, яка застосовується для вирішення суперечок та 

запобігання конфліктним ситуаціям між учасниками освітнього процесу на основі 

відновлюваного підходу. Ця технологія передбачає систематичне залучення 

підготовленого медіатора, який може бути педагогом, батьком або самим учнем, для 

роботи з конфліктами. Однак, вона може бути успішно впроваджена лише при 

наявності служби шкільного порозуміння, що розглядається як структурний 

підрозділ, створений у навчальному закладі з метою сприяння вирішенню 

конфліктів, мінімізації їх наслідків та створення сприятливого освітнього 

середовища. 

Аналіз вмістових і організаційних засад соціально-педагогічної технології 

медіаторства та відновлюваного підходу у вирішенні конфліктів в середовищі учнів 

показав, що соціально-педагогічна технологія медіаторства є новаторською 

методикою, застосовуваною для вирішення суперечок та запобігання конфліктам 

між учасниками навчального процесу на основі відновлюваного підходу. Вона 

передбачає систематичне включення у роботу з конфліктами підготовленого 

медіатора, який може бути педагогічним працівником, батьком або самим учнем. 

Для успішного впровадження такої технології необхідно створити службу шкільного 

порозуміння як структурний підрозділ у навчальному закладі, який має на меті 

сприяти вирішенню конфліктів, мінімізувати їх наслідки та створити сприятливе 

навчальне середовище. 

3. Організаційні засади соціально-педагогічної технології медіаторства та 

відновлюваного підходу у вирішенні конфліктів в учнівському середовищі через 
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службу шкільного порозуміння включають умови, такі як наявність приміщення, 

участь всіх працівників школи, проведення інформаційно-просвітницьких заходів та 

зацікавленість осіб у впровадженні. Крім того, організація та проведення навчання 

школярів-волонтерів та працівників школи є важливими елементами. 

Зважаючи на особливості соціально-педагогічної технології медіації та 

відновлюваного підходу в урегулюванні конфліктів в учнівському середовищі, 

служба шкільного порозуміння в освітньому закладі може бути створена за трьома 

різними моделями: профілактичною, виховною та сервісною. Для досягнення 

ефективності служби шкільного порозуміння важливими є комплексне 

систематизоване навчання фахівців (вчителів, психолога) та школярів-медіаторів, які 

проводитимуть процедури примирення згідно з принципом рівності. 

4. Процес впровадження служби шкільного порозуміння передбачав ряд 

етапів, зокрема діагностику проблеми, пошук рішення та вибір технології, 

постановку цілей і завдань, впровадження служби шкільного порозуміння та оцінку 

ефективності вирішення проблеми. Реалізація етапів впровадження стала можливою 

за результатами проведення соціально-педагогічного експерименту у три етапи 

(констатувальний, формувальний, контрольний). Дослідно-експериментальною 

роботою в рамках соціально-педагогічного експерименту було охоплено 30 осіб, з 

них: 20 учнів 5-8 класів 10 педагогів школи. Проведення первинної діагностики на 

констатувальному етапі дослідження засвідчило, що у підлітків несформована 

культура конструктивної поведінки у вирішенні конфліктних ситуацій, а фахівці 

(психолог та вчителі) мають недостатній рівень готовності до процесу впровадження 

служби шкільного порозуміння та реалізації технології процесу включення 

школярів-волонтерів в ролі ведучих примирювальних процедур, що пояснюється 

сукупністю чинників значущих для реалізації технології медіаторства професійних 

умінь і навичок, особистісних властивостей).  Однак, з об’єктивних причин 

формувальний етап експерименту, як і контрольний реалізувати не вдалося. Тому, у 

нашій роботі ми презентували наші теоретичні напрацювання та бачення того, як 

служба шкільного порозуміння має бути впроваджена в освітній процес після 

проведення діагностичної роботи 
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Виконання вищезазначених завдань дає змогу говорити про успішне 

виконання магістерського дослідження, теоретичну та практичну базу якого можна 

використовувати при подальшому вивченні форм, методів та шляхів соціально-

педагогічної діяльності з подолання конфліктів в учнівському середовищі. 

Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів цієї проблеми. Подальші 

наукові пошуки доцільно спрямувати на вивчення ефективності роботи служб 

шкільного порозуміння у пост конфліктний військовий період, а також особливостей 

взаємодії учасників служби шкільного порозуміння поза межами конфліктів «учень-

учень», «учень-учитель». 
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